2024年9月13日 星期五

责编:宋振涛 美编:宋林 审读:赵仿严

# 与英模对话 续时代荣光

市军休服务中心开展"与英模对话"主题实践活动 推进国防教育形式多元化



"与英模对话"主题实践活动采访纪实。

"10个月的阅兵训练,每个战士都要 踢坏6双皮鞋。""下潜就是战斗,岗位就 是战场。""我当时第一反应就是冲上去 用自己的身体堵住飞溅的海水。"一声声 慷慨激昂,一句句云淡风轻,一次次舍生 忘死,军休干部数十年如一日用坚定的 信念、不屈的意志在各自岗位上奉献,感

近日,退役军人事务部开展"追寻· 时代荣光"红色文化宣传推广行动,青岛 市军休服务中心紧扣主题,迅速启动"与 英模对话"主题实践活动。基于自身红 色资源优势,联合中国海洋大学工程学 院整理与宣传退役海军战士守护祖国万 里海疆感人故事实践团队,深入各分中 心院区和军休干部家中,以座谈交流的 形式,面对面寻访海军老兵的蓝色记忆, 探寻红色老物件背后的故事,不断拓展 红色思政教育阵地。

#### 把红色血脉"传"下去

"是什么让您选择了参军人伍?""是 什么支撑您几十年坚守在部队岗位上?"

9月2日青岛市中小学开学第一天, 青岛五十三中教育集团的校园内"大咖" 云集。市军休中心把"与祖国共芳华"红 色摄影展从展厅搬入了学堂,并邀请拍 摄者刘同福、王松岐、杜学民三位军旅摄 影家,和红色传承的原型人物凌树林,讲 述照片背后那一段段强军故事。

军休干部杨军通过现场与直播的 方式,给全校师生讲述了全民国防教育 日立法背后一段不为人知的故事和潜 艇发展史中几段振聋发聩的英雄壮歌, 鼓励同学们将来投身军校,矢志报国, 施展青春抱负。

"爷爷,您上战场的时候害怕吗?"8 月29日,来自市南区小记者团的学生 是实践队员问的最多的问题。为期一个 月的时间里,实践队的志愿者们前往市 军休服务中心金湖路、延吉路、善化路、 同和路等4个院区一对一采访了海军军 休干部11人,收集了大量视频图片材料。

科技强军的筑梦者陈兆林;矢志不 渝的军旅教员与义工先锋的李长河;飞 出大山赴海疆,成就深蓝军旅梦的徐吉 华;练精医治本领,精神薪火相传的薛佩 莲;四十载军旅行岗位多变,初心如一的 种道闽……这些故事跨越了几十年的光 阴,体现了军休干部保卫国家海疆、建设 强大海军的奋斗历程。今天的和平与安 宁,离不开一代代革命军人的默默奉献。

通过与军休干部"当面对话",一 "扬我国威向海图强"的壮阔图景切切实 实地展现在青年学子面前,有效提升了思 政教育的亲和力和针对性,引导青少年群 体在文化滋养中进一步增强历史责任感 和使命感,激发强国有我的青春激情。

#### 让功臣事迹"活"起来

从"千字锦旗""满勤月份牌""大洋深 处的一瓶海水",到一件件沉甸甸的"国家 科学进步奖章""二等功奖章""世界纪录 证书","与英模对话"活动沿着军休干部 军旅生涯的奋斗足迹探寻"红色老物件"背 后蕴藏的"海军精神",并运用专业技能传播 呈现。实践队利用虚拟现实(VR)、增强现 实(AR)等技术,结合影像、音效等多种元素 将军休干部的英勇事迹和奉献精神以虚拟 的形式呈现出来,建构"海军军休干部感人 故事线上专题展览馆",并绘制人物形象插 画再现强军记忆,让社会大众在"指尖上' "重走"英雄之路,沉浸式感受峥嵘岁月,汲 取精神力量,在全社会营造拥军崇军的浓厚

#### 将时代问卷"答"出彩

活动打造出了全新的线上红色资源教 育平台,在中国海洋大学工程学院试用推 广,与班会、主题团日相结合,引导学子围绕 新时代青年的使命与担当展开讨论,学习践 行军休干部不怕困难、勇于奋斗的精神。通 过这种方式,不断延伸教育半径,也为红色 资源在青年一代中的传承和弘扬开辟了新 的途径。市军休服务中心通过"借力+助力" 链接更多社会资源,助推军休干部优势作 用,发挥为红色基因传承事业增添多元化合 力,逐步实现"红色文化"破圈传播、国防教 育融入精神血脉

通讯员 潘紫乔 市军休服务中心供图

## 点亮中小学"第一课"

#### 市军休干部兵分多路走进校园开展红色宣讲

们走进抗美援朝老兵、军休干部志愿宣讲 团成员郑振华家中,听他讲述当年参加抗 美援朝战争的经历

9月2日,市军休服务中心联合市南区 教体局,参与全区"开学第一课",今年开学 第一课采取"请进来"和"走出去"的形式, 激请学生走进拉美援朝老兵、军休干部志 愿宣讲团成员郑振华家中,军休干部志愿 宣讲团成员刘长敏、张丹峰、卢勇、高华成 分别走进金门路小学、德县路小学教育集 团、莱芜一路小学,通过"沉浸式宣讲"引导

学生坚守家国情怀,强化使命担当。

自今年8月起,军休干部志愿宣讲团8 名成员陆续走进二月二农场、青岛白珊学 校等新生军训场,为2024年崂山区16所初 中学校的4000余名初一新生举办"爱国强 军卫国有我"主题宣讲,通过英烈事迹、自 身军旅岁月等红色故事让学生们"零距离 感受人民军队英勇顽强、不怕牺牲的战斗 精神。"爱国强军卫国有我"主题宣讲活动 将持续至9月20日

通讯员 卢洋 游潇 孙超

#### 资讯

### "老兵帮办"再绽芳华

"军装绿"映衬"志愿红",9月 10日至11日,军休服务中心"老兵 帮办"敬老互助志愿服务队,在佳 木斯路院区、河马石院区组织开展 医疗服务、爱心义剪、基础维修、心 理咨询等互助互爱志愿服务活动。

在河马石院区,组织医疗志愿 者为军休干部提供全面的健康检 查、疾病诊断和治疗建议。同时 向军休干部普及健康知识、传授养 生方法,帮助他们提高健康意识和 自我保健能力。在医疗服务过程 中,医疗志愿者耐心解答军休干部 疑问,提供个性化的医疗方案和建 议。在佳木斯路院区,军休干部心 理咨询志愿者为大家提供心理咨 询服务,运用专业的知识和技能 帮助前来咨询的军休干部缓解心 理压力、调整心态、增强自信心 基础维修服务是"老兵帮办"活动 中另一项重要的内容。许多军休 干部在日常生活中会遇到家电维 修、水电安装等方面问题,"老兵帮 办"敬老互助志愿服务组织的志愿 者根据军休干部具体需求,提供针 对性维修方案,确保问题得到及时 通讯员 王佑祥

#### 军休干部共赏红色电影

近期,市军休服务中心第四分 中心永平路服务站在胜利花园党 员活动室,组织了一场"铭记历史 -军休干部共赏红色 不忘初心-电影"活动。活动现场,大家观看 了具有代表性的红色电影《喋血孤 城》,影片不仅情节跌宕起伏,人物 形象鲜明生动,更深刻地揭示了战 争对人性的摧残以及中国人民在 抗战中的英勇无畏。观影后大家 纷纷表示:"今天,我们站在和平的 阳光下,更应铭记那段苦难的历 史,传承革命先烈的不屈精神,感 受那份厚重的革命情怀"

通讯员 乔聪

#### 军休志愿服务队在行动

9月6日下午,市军休服务中心 在金湖路院区一楼会议室召开"老 兵解忧"法援调解志愿服务队座谈

座谈会上,服务队成员们围绕 为部队官兵和城乡居民提供法律 服务这一方向展开了讨论,涉及组 织架构优化、法律知识宣传策略 队员考核与激励机制等多个方 面。大家各抒已见,积极建言献 策,为服务队的长远发展贡献智慧 和力量。服务队成员孙岚表示: "建议将我们志愿服务队再细化分 为法治宣传小组、矛盾调解组以及 信息搜集小组,做到各成员分工明 确、责任到人,不断提升志愿服务 队针对性。 通讯员 曲宝蕾